

## Юбилейная мозаика

### Уважаемый Яков Леонидович!

Примите самые искренние поздравления по случаю Вашего юбилея!

Будучи одним из признанных лидеров российского библиотечного сообщества, Вы внесли неоценимый вклад в развитие не только отечественной, но и зарубежной библиотечно-информационной сферы.

Благодаря Вашей поразительной работоспособности, высокому мастерству, мудрому руководству и творческому подходу к решению важнейших задач развития ГПНТБ России превратилась в одну из значительных библиотек страны, стала «первопроходцем» и «двигателем прогресса» в деле внедрения современных информационных технологий и модернизации библиотек страны.

Наше взаимодействие началось в 2000 г., когда я впервые побывал на конференции «LIBCOM». С этого момента мы с Вами приступили к активному и плодотворному сотрудничеству – тесной работе по автоматизации школьных и муниципальных библиотек г. Томска, а с 2001 г. – к работе по внедрению автоматизированных библиотечных информационных систем в работу библиотек. Тогда многие интересные и новаторские решения были применены впервые и стали эталонными в стране. Работа с новыми форматами библиографических данных, создание электронных библиотек, сводных электронных каталогов и современных информационных сервисов позволили библиотекам в своём профессиональном развитии сделать большой шаг вперёд.

Создание Международной ассоциации пользователей и разработчиков электронных библиотек и новых информационных технологий (ЭБНИТ) внесло огромный вклад в развитие библиотечного сообщества. Корпоративная работа, развернувшаяся в Российской Федерации с 1999 г., потребовала установления тесных связей между библиотеками различных ведомств и уровней. В этом ключе Ассоциация ЭБНИТ была и остаётся лидером в разработке и применении средств и методик автоматизации для библиотек.

Являясь инициатором проведения и бессменным руководителем оргкомитетов международного профессионального форума «Книга. Культура. Образование. Инновации» («Крым»), международной конференции «Информационные технологии, компьютерные системы и издательская продукция для библиотек» («LIBCOM») и научно-практической конференции «Буква и Цифра: библиотеки на пути к цифровизации» («БиблиоПитер»), Вы превратили их в важнейшие библиотечные конференции России, где у наших коллег есть возможность получить уникальные знания, обсудить актуальные вопросы информационного обеспечения науки и образования и обменяться опытом разработки новых технологий и методов работы в условиях современной цифровой среды.

Национальная библиотечная ассоциация «Библиотеки будущего» (НАББ), наравне с ГПНТБ России и Ассоциацией ЭБНИТ, сыграла ключевую роль в расширении авторитета российского библиотечного движения. Направления работы НАББ позволили акцентировать внимание профессионального сообщества на новых векторах развития библиотечного дела.

Ваши фундаментальные исследования и инновационные разработки, Ваши научные труды и учебные пособия вырастили не одно поколение талантливых специалистов библиотечного дела.

Дорогой Яков Леонидович, благодарю Вас за помощь и поддержку в моём профессиональном развитии. Ваши ценные советы и рекомендации всегда были своевременными и важными при решении сложных задач, возникающих на моём пути.

Сердечно поздравляю с юбилеем и желаю Вам крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, благополучия, дальнейших профессиональных, научных и творческих успехов!

*Генеральный директор ГПНТБ России,  
кандидат технических наук  
А. С. Карауш*



## РОССИЙСКАЯ НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА

**Глубокоуважаемый  
Яков Леонидович!**

Коллектив Российской национальной библиотеки сердечно поздравляет Вас с 70-летием!

Долгие годы Вы остаетесь верны родной библиотеке — ГПНТБ России. Мы высоко ценим творческие и личные связи между РНБ и ГПНТБ, которые налажены и развиваются благодаря Вам.

Ваше имя неразрывно связано с прогрессивными тенденциями в развитии отечественной библиотечной науки и практики. Вы стали первым в истории библиотечного дела доктором технических наук, защитившим диссертацию сразу по двум специальностям: «Информационные системы и процессы» и «Библиотековедение и библиографоведение».

Мы высоко ценим Ваш вклад в развитие науки и информационных технологий в библиотеках России, в том числе в качестве руководителя кафедры информационных технологий и электронных библиотек Московского государственного института культуры и кафедры электронных библиотек и наукометрических исследований Московского государственного лингвистического университета, автора многочисленных научных публикаций, трудов, востребованных учебно-практических пособий. Ваше трехтомное издание «Мой друг Катя Гениева» обогатило историю отечественного библиотечного дела.

Вы отдаете много сил работе в национальных и международных профессиональных объединениях, а Ваш международный авторитет достойно служит на благо нашей отрасли.

Во всех сферах Вы всегда добиваетесь успеха. Это и Международные конференции «Крым» и «ЛИБКОМ», Международный библиотечный информационный и аналитический центр, Международная ассоциация пользователей и разработчиков электронных библиотек и новых информационных технологий, Национальная библиотечная ассоциация «Библиотеки будущего» и многое-многое другое.

От всего сердца желаем Вам здоровья, бодрости, творческого созидания и дальнейших успехов на благо России!

Генеральный директор

В. Г. Гронский

Садовая ул., д. 18  
Санкт-Петербург, 191069

тел. (812) 310-28-56  
www.nlr.ru e-mail: office@nlr.ru

## Уважаемые коллеги!

Я не знаю в нашем библиотечном сообществе более масштабной, многогранной и одарённой личности, чем Яков Леонидович Шрайберг. На посту директора ГПНТБ России он превратил библиотеку в процветающее учреждение научной мысли. Журнал «Научные и технические библиотеки», идеологом и главным редактором которого он является, получил мировое признание. Каждый из нас считает за честь опубликовать в нём результаты своих исследований. Крымские конференции, собирающие лидеров библиотечной науки и практики России, ближнего и дальнего зарубежья, сегодня определяют стратегию развития библиотечного дела на долгие годы вперёд. Их проведение стало возможным только благодаря могучему организационному таланту Якова Леонидовича!

Не могу не процитировать слова Виктора Монтвилова, сотрудника ЮНЕСКО, имеющего русские корни. В его книге «Международный чиновник. Эпизоды из моей жизни на службе ЮНЕСКО...» (кн. 2. Санкт-Петербург, 2016) есть страницы, посвящённые персонально Якову Леонидовичу Шрайбергу (с. 400–404).

Вспоминая 1990-е гг., он пишет: «Яков Леонидович как человек, отличающийся трудолюбием, неукротимой энергией и незаурядными организаторскими способностями, активно внедрял современные технологии в библиотечное дело. Он принадлежал к той группе людей, которые укладываются в формулу “Мужик сказал – мужик сделал”... Не последнюю роль в таком повороте сыграла организация с 1994 г. так называемых ежегодных Международных конференций “Крым” и с 1997 г. – конференций “Либком”, инициатором и председателем оргкомитетов которых являлся именно Яков Леонидович. Этими конференциями он внёс весомый вклад в восприятие библиотечного дела в стране. Я имел честь участвовать в четырёх таких конференциях и каждый раз восхищался его работоспособностью и талантом» (с. 401).

Мне бы хотелось отметить ещё одну сторону многогранной деятельности Якова Леонидовича – сотрудничество с Библиотекой РАН. Возможно, не все знают о том, что после известного февральского пожара 1988 г. наша библиотека стала объектом его пристального вни-

мания. Была оказана существенная помощь в докомплектовании библиотечных фондов, сотрудники БАН активно привлекались к совместным научным исследованиям, к участию в научных конференциях и семинарах. Бывая в Санкт-Петербурге, Яков Леонидович всегда навещает нашу библиотеку. Мы это очень ценим.

В моей биографии есть факт, который я вспоминаю с удовольствием. В 1999 г. я был приглашён официальным оппонентом на защиту докторской диссертации Я. Л. Шрайберга «Принципы построения автоматизированных библиотечно-информационных систем и сетей». Это исследование стало судьбоносным. Оно легло в основу ряда научных направлений, в частности посвящённых оцифровке научных изданий и осмыслению этого вида деятельности.

В заключение отмечу непреходящие человеческие качества Якова Леонидовича: доброту, порядочность, справедливость и чувство товарищества. Я вспоминаю, с какой теплотой он поддерживал Э. Р. Сукиясяна, Н. П. Павлову, когда пришёл их трудный час. Я знаю о его большой бескорыстной дружбе с семьёй профессора А. В. Соколова. А какое незабываемое поздравление он организовал в день его 85-летия! По этому случаю из ГПНТБ России прибыл целый десант!

Дорогой Яков Леонидович! С днём рождения! С юбилеем! Долгих лет, здоровья и новых замечательных побед!

*В. П. Леонов, научный руководитель Библиотеки РАН*

## К юбилею Якова Леонидовича Шрайберга

Мы знакомы с Яковом более полувека, мы вместе учились в Казанском авиационном институте, наша специальность «Прикладная математика». Это было давно, но полученное нами образование замечательно уже тем, что наши сокурсники проявили себя в разных областях науки, промышленности, экономики и даже искусства. Как сказал один мудрец, любой математик может стать писателем или художником, но, к сожалению, не наоборот.

Очень скоро Якову Леонидовичу исполнится 70 лет. Это значимый возраст, пора подвести промежуточные итоги.

Как и все мы, Яков начинал свою карьеру программистом на знаменитом Казанском заводе ЭВМ. Если можно так выразиться, его перу (точнее – клавиатуре) принадлежит ряд программ, определивших развитие актуальной в то время операционной системы ЕС ЭВМ. Далее были кандидатская и докторская диссертации, также непосредственно связанные с разработками в области программного обеспечения. Однако эра достижений в области искусства наступила для Якова Шрайберга тогда, когда он стал сотрудником ГПНТБ, а затем возглавил эту библиотеку. Искусства в самом широком смысле этого слова. На мой взгляд, с его именем связаны не только научные исследования в области библиотечных информационных систем, но и вся современная экосистема библиотечного дела в нашей стране. С его именем связаны научные конференции, регулярно проводимые в разных городах России. Здесь нельзя не вспомнить Суздаль, Судак. Во время этих мероприятий встречаются специалисты в области науки и образования, обсуждают актуальные проблемы.

Яков Леонидович внёс огромный вклад в развитие сферы образования. Его многочисленные ученики, соратники работают в области образования, имеют значительные достижения и результаты. Естественным итогом деятельности Якова в области просвещения явилось его избрание в члены-корреспонденты Российской академии образования.

Прошу прощения, я привёл только краткий обзор промежуточных итогов деятельности юбиляра. Я и все наши друзья и коллеги рассчитываем на дальнейшие, ещё более значительные успехи и достижения Якова Леонидовича.

Искренние поздравления и пожелания здоровья!

*Член-корреспондент РАО,  
доктор технических наук, профессор  
Сергей Георгиевич Григорьев*

### **Дорогие друзья! Дорогая ГПНТБ!**

Вначале я обращаюсь к вам – да, с поздравлением по поводу юбилея ЯЛШ! Да, уверена, что можно не расшифровывать эту привычную нам аббревиатуру! И да, рада, что могу так, по-свойски именовать уважаемого Якова Леонидовича Шрайберга. Поздравления от нашей библиотеки, разумеется, будут, поздравления от коллег и друзей – тем более. Но сейчас – от меня.

Дорогой Яков Леонидович, одновременно всё же – Яша! Прими мои искренние восхищения и пожелания в печатных строках на страницах любимого журнала «НТБ». Чтобы не повторять поздравления других и не превращать свои в характеристику «поздравляемого», расскажу, чем в тебе восхищаюсь.

Покоряет интеллект – свойство уникальное, органичное; в сочетании с широкой образованностью и одержимостью работой он выделял бы тебя в любое время. Думаю, ты всю жизнь будешь вундеркиндом (в самом подлинном и завидном смысле этого слова).

Понимаю, более того, знаю, что ты непростым путём пришёл к такому признанию и такому уважению, которые выделили твою фигуру в профессиональном кругу. Твой авторитет, твои идеи и начинания помогают библиотечному делу быть на авансцене культурного прогресса. Ты создаёшь свою школу, к которой принадлежат не только твои студенты и аспиранты, не только выращенные тобою исследователи

и специалисты, но и руководители библиотек и направлений в них, что требует особого таланта.

Мы учимся у тебя удивительной организованности и аналитическим подходам, пытаемся проникнуть в твою систему руководства. Мы восхищаемся твоим умением строить команду и работать с ней по своим законам. Твоя отзывчивость, внимательность, преданность и есть залог успехов и надёжности.

Желаю тебе дальнейшей продуктивности идей и осуществления планов!

Будь благополучен на всех жизненных поворотах!

С теплом в душе,

*твоя Ада Колганова*

### **Уважаемый Яков Леонидович!**

От всей души поздравляю Вас с юбилеем! Начала складываться добрая традиция: 60-летний юбилей Вы встретили выпуском трёхтомника «Избранные труды...» и учебного пособия «Электронные библиотеки», 70-летний – трёхтомника «Мой друг Катя Гениева». Пусть же совершенствование творческих этапов и знамя лидерства остаются в Вашей жизненной системе! Желаю Вам творческой активности и успехов! Будьте здоровы и процветайте!

С уважением,

*А. Земсков*



\* \* \*

С Яковом Леонидовичем Шрайбергом я лично познакомилась, естественно, на Крымской конференции. Я много слышала о нем как о Генерале библиотечных войск, о потрясающей конференции, которую он возглавляет. И с первого приезда на конференцию стала верной ее участницей. Это крупнейшее мероприятие в области науки, культуры, образования, где библиотечное наполнение занимает основную часть.

Каждый год мы ждем момента открытия конференции, ждем доклада Якова Леонидовича. Мы перечитываем его, изучаем, наслаждаемся, строим планы. И не только строим, но и решительно беремся внедрять новые задачи в свою работу.

Вспоминаю 2008 год: закончилась конференция в Крыму, прослушаны десятки докладов, рассмотрены новые проекты. И библиотека принимает решение о создании корпоративной сети общедоступных библиотек Санкт-Петербурга. На конференции были предложены разные модели создания корпорации. Подобных проектов в России не существовало (и не существует).

Создание корпорации требовало решения множества организационных и технических задач. Необходимо было разработать и внедрить корпоративную автоматизированную библиотечно-информационную систему. Кто нам мог помочь в этом?

Исследовали рынок программных средств и систем, автоматизирующих библиотечные процессы. Яков Леонидович в своих докладах, на заседаниях секций знакомил нас с наработками своих сотрудников по этим проблемам.

Зная профессионализм специалистов ГПНТБ, доверяя Якову Леонидовичу, мы решили опереться на их опыт. В качестве единой информационной платформы для построения Единой системы библиотечного обслуживания Санкт-Петербурга была выбрана система автоматизации библиотек ИРБИС64.

Это было знаковое решение. За нами стояло 196 библиотек города. Но с нами был Яков Леонидович Шрайберг, человек, которому мы верили безоговорочно. Пять лет мы вместе работали над этой системой. В 2013 году она была внедрена. Благодаря поддержке Якова Лео-

нидовича мы создали уникальную единую корпоративную систему в Российской Федерации.

Мы вместе все эти годы. Благодаря поддержке Якова Леонидовича Шрайберга нам удалось обучить более тысячи сотрудников библиотек для работы в ИРБИС. Нами внедрен единый читательский билет, создан единый корпоративный каталог, обеспечены ведение и использование единых корпоративных ресурсов.

Опыт библиотек Санкт-Петербурга востребован, он изучается многими библиотеками России, и главенствующая роль в успехе проекта принадлежит Я. Л. Шрайбергу. Его усилия, вера в успех все эти годы вдохновляют нас. Мы безмерно благодарны ему за помощь, поддержку нашей библиотеки.

С юбилеем, Яков Леонидович, и до встречи в Крыму.

*З. В. Чалова, директор ЦГПБ им. В. В. Маяковского,  
Президент ПБО*

### **Глубокоуважаемый Яков Леонидович!**

От всей души поздравляю Вас с 70-летним юбилеем! Все коллеги знают Вас как именитого учёного, успешного руководителя, прекрасного педагога, который растит молодое поколение специалистов нашей отрасли. Вы известный писатель, знаток музыки, путешественник, режиссёр-постановщик и артист – и всё это непостижимым образом уживается в одном человеке и необыкновенно яркой личности. Остаётся неразгаданной главная загадка – какой же из талантов у Вас самый главный, самый яркий.

Мне кажется, у Вас есть уникальный талант – собирать рядом с собой дружные работоспособные творческие коллективы. Это относится и к коллективу любимой библиотеки, которой Вы руководили много лет, и к творческим коллективам крупных научных проектов, а также к коллективам для организации уникальных конференций, для издания научных и познавательных журналов, для постановки сказочных спектаклей... Люди рядом с Вами открывают в себе новые таланты, откры-

ваются с неожиданной для них самих стороны, а Вы собираете их как жемчужины в уникальные ожерелья.

70 лет – много это или мало? На самом деле это просто цифры в паспорте, всего лишь цифры в одной из систем координат. Судя по Вашим энергии и оптимизму, творческому настрою души, грандиозным планам, умению собирать друзей, радоваться, стремиться познать и увидеть всё интересное и прекрасное на Земле, Вы совсем молоды душой, и цифры в паспорте лишь вводят всех коллег и друзей в заблуждение. Но 70 лет – это ещё и огромный жизненный опыт, который помогает каждый день искать и находить оптимальные решения самых сложных задач и вопросов.

Желаю Вам успехов на научном поприще и в творчестве, пусть число ваших учеников растёт с каждым годом, пусть появляются новые яркие книги и новые сказки-спектакли, а впереди будет много счастливых лет, наполненных солнцем, душевным теплом, светлой радостью и гармонией. Пусть всё это дополняют искристые, как шампанское, встречи с любимыми друзьями и коллегами, яркие прекрасные путешествия, и пусть на всё это хватает крепкого здоровья и энергии!

*Е. В. Линдеман*

### **Дорогой Яков Леонидович!**

Ну вот! Опять юбилей! Что-то тут сбилось в цифровую эпоху.

Совсем недавно мы познакомились на Кузнецком Мосту (всего лет сорок пролетело). Вы стали директором ГПНТБ России и долгие непростые годы с честью выполняли сложные задачи государственного значения. Под Вашим руководством ГПНТБ стала ведущим информационным центром страны. Вы организатор главных библиотечных форумов в Крыму и Суздале. Вас знает весь мир.

Несмотря на высокие должности и статус, Вы остаётесь открытым человеком, готовым помочь и найти правильное решение в непростых ситуациях.

Пусть Ваши оптимизм и толерантность будут с Вами! Пусть будут вокруг Вас надёжные коллеги и друзья!

Закончу словами из песни:

Пусть виски с проседью,  
Пусть пейзаж с осенью  
И душа с корзиною потерь.  
Жизнь – она разная  
И всё же прекрасная.  
Ни вчера, ни завтра, а теперь.

Самого желаемого, самого наилучшего.  
Мы с Вами!

*Цветкова Валя*

### **Уважаемый Яков Леонидович!**

Вся ваша творческая и научная деятельность связана с ГПНТБ России. Вы пришли сюда в 1978 г. и без малого 45 лет своей жизни отдали библиотеке, где продолжаете трудиться и по сей день.

К 70-летию юбилею у Вас накопилось много званий и регалий: Вы и автор большого научного наследия, научный руководитель библиотеки, доктор технических наук, заведующий кафедрой электронных библиотек и наукометрических исследований, президент Национальной библиотечной ассоциации «Библиотеки будущего», президент Международной ассоциации пользователей и разработчиков электронных библиотек и новых информационных технологий, профессор, член-корреспондент РАО, заслуженный работник культуры РФ, член Союза писателей России, а также бессменный капитан книжного фрегата «Крым» – «Книга. Культура. Образование. Инновации», который уже много лет бороздит книжный океан и собирает на своём борту людей из разных стран.

Кроме того, Вы воспитали немало молодых специалистов, которые под вашим требовательным руководством прошли прекрасную профес-

сиональную школу и блестяще защитили кандидатские диссертации.

Не менее насыщена ваша общественная жизнь: Вы член Общественного совета при Министерстве культуры РФ, в рамках которого Вы представляете интересы библиотечного сообщества, стимулируя обсуждение проблем отрасли и поиск их решения.

Ваша многогранная деятельность, основанная на высоком профессионализме, порядочности и добром отношении к людям, всегда приводила к успешному достижению целей и решению сложных задач. Недаром Вас Международный биографический центр назвал Человеком мира.

Вы – наш лидер, пример для подражания. Оставайтесь таким же целеустремлённым и активным.

С юбилеем Вас! Крепкого здоровья, неиссякаемой научной энергии, новых творческих успехов, взаимопонимания, счастья Вашей семье и благополучия.

*В. Куприхин*

### **Уважаемый Яков Леонидович!**

Примите наши искренние поздравления с юбилеем.

Мы привыкли к тому, что всем Вашим начинаниям сопутствует успех, но по-прежнему гордимся Вашими профессиональными достижениями.

Мы рады, что Ваши заслуги по достоинству оценены и профессиональным сообществом, и государством.

Успешная многолетняя работа нашего коллектива во многом обусловлена Вашим талантом руководителя.

От всей души желаем Вам крепкого здоровья, неиссякаемых сил и энергии, творческого вдохновения и энтузиазма, радостных и светлых дней!

С благодарностью,

*коллектив Издательско-репрографического центра  
ГПНТБ России*